
马铃薯品种大西洋不论其外观、结薯习性，还
是品质，均是目前最符合加工要求的理想品种，深

受加工企业喜欢。近年来在张掖市种植面积扩展迅
速，但由于该品种退化快，不抗晚疫病，对栽培条

件和管理要求严格。一般公顷产量在 22 500 kg左
右，种植效益很低。笔者从 2002年开始在张掖市
各县（区）进行大西洋商品薯和种薯生产经营，通过

配套和不断改进栽培技术，使生产田平均公顷产量

达到 45 300 kg（种薯为原种）和 42 750 kg（种薯为
一级种）。最高产量达 70 000 kg（种薯为原种）和
60 000 kg（种薯为一级种）。按商品薯每公斤收购
价 0.85元，公顷收入在 36 000~38 500元，为本市
沿山贫困地区农民脱贫致富开辟了一条成功之路。

1 土壤选择

选择土层深厚、结构疏松、土质肥沃、有排灌

条件的地块，采用三年轮作制，前茬为豆类、禾谷
类等作物，并要求前茬未施绿黄隆等对马铃薯生长

有严重影响的农药。避免重茬及与甜菜、胡萝卜等
块根作物和茄科作物连作。

2 整地施肥

前茬收获后深耕晒垡，春播前耙耱保墒，耕翻

整平，根据土壤肥力每 667 m2施腐熟鸡、猪、羊
粪，或三者混合粪 8 000～10 000 kg，磷酸二铵
40 kg，尿素 30 kg，硫酸钾 20 kg。有机肥在起垄
前施入，化肥要在起垄时开沟条施，之后再进行犁

翻起垄，将化肥正好埋在垄中央，以免种薯直接接

触化肥。

3 起垄覆膜

垄距 110～120 cm，垄底宽 75 cm、垄面宽 60～
70 cm、沟宽 40～50 cm、垄高 25～30 cm。起垄时保
证土粒细碎绵软，垄面平直。选用 100 cm宽地膜
覆盖垄面。地膜要压严，防止被风吹裂。
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6 适时放苗

3月 5日前后，当马铃薯苗破土出苗在 3 cm
以上时，要及时在破土处的地膜上划一个 4～5 cm
的口子，使马铃薯苗露出地膜，并同时在地膜破口

处放少许细土壤盖住地膜的破口，以防地膜内过高

温度的气流灼伤马铃薯幼苗。

7 浇水及病害预防

早熟马铃薯特别易感晚疫病，如遇干旱浇水时

一定要先进行病害的预防，方法是用防治晚疫病的

药物先喷洒一次，过 1 d 后再灌水。在 3月下旬如

遇连阴雨，应及时进行马铃薯病害预防，这个时期

如天气晴朗，在 4月上旬应进行一次防治，这样晚
疫病就会很少发生。药剂常用甲霜灵锰锌、瑞毒
霉、代森锰锌、百菌清、硫酸铜，防治时任选一种
药剂，如需第二次防治时可再另换一种喷施。

8 收 获

在 4月中、下旬的结薯期内，随时可早采收上
市。在汉中平川地区，早熟品种在 5月 5日前后，
中熟品种在 5月底前后，茎叶由绿变黄并逐渐枯
萎，马铃薯生长完全成熟，这时应及时选择土壤适

当干爽时的晴天进行收获。
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4 种薯处理

首先对种薯进行分级，25～40 g小种薯整薯播
种，40 g以上种薯可切块，每个切块至少要有 1~2
芽眼，每 667 m2用种量180 kg。将切好的薯块在避
光通风处放置 1~2 d。然后栽植。切块时必须纵
切，使切刀通过顶芽，破坏顶端优势，使之出苗均

匀一致。同时要剔除病烂薯，切刀每切 2～3 次用
1： 1 000高锰酸钾消毒液消毒，最好用两把刀交替
使用。

5 适期播种

大西洋商品薯种植的海拔高度一般在 1 800～
2 300 m，低于 1 800 m时，块茎在高温期易产生
空心，薯肉易产生褐色斑点及发黄；高于 2 300 m
时，因积温不够产量较低。海拔 1 800 m左右的区
域，适宜播种期为 4月上旬；海拔 1 800 m以上的
区域，一般每升高 100 m可推迟播种 5～7 d。
采用覆膜后造穴的方法播种，用直径 8 cm的

取土器进行人工造穴，每垄种两行，行距 25 cm，
株距16～18 cm，每 667 m2栽 6 000～6 500 株，两
行穴眼相错呈等腰三角形状，播种深度 15~20 cm
左右，种薯点播后立即将穴眼用土盖严。

6 田间管理

（1）查苗补苗：出苗期间要仔细查苗，及时将
不能自行顶出地面的苗放出。苗出齐后，对缺苗的
种穴进行检查，若缺苗是因缺种或“盲眼”薯块所
致，应及时补种；若是因病烂薯块所致，则要将坏

种连同周围土壤挖除。窝内用生石灰消毒，再进行
补苗（播种时应将多余的种薯密植于田头，以备补

苗之用）。
（2）合理灌溉：大西洋整个生育期一般灌 2～3
次水即可，即发棵期 1次，初花期 1次，盛花期 1
次。根据实际情况可采用滴灌、喷灌和大沟灌溉等
方式。要避免大水漫灌，垄长时应分段浇灌，以达
到浇灌均匀，不冲刷垄面，减轻病害发生的目的。
在整个生育期间，土壤水分应保持在最大持水量的

60%~80%。
（3）科学追肥：生育期间如果肥力不足，可在
现蕾前结合浇水每 667 m2追施尿素 10 kg，并视生
长情况每 667 m2 叶面喷施 0.3%的磷酸二氢钾或

0.5%的尿素水溶液 60 kg，每隔 10 d喷 1次，连喷
2～3次。
（4）中耕除草：要及时清除垄沟内杂草，疏松
沟内土壤，调节地温，保持垄内水分，改善土壤透

气性，促进增产。为防止因结薯过浅而使薯块表皮
变绿或影响产量，应及时培土，整个生育期至少培

2次土。

7 病虫害防治

（1）病毒病：为防病毒病的发生，选用的种薯
必须是脱毒种薯。现蕾前要及时检查和拔除病毒感
染的有花叶、卷叶、叶片皱缩、植株矮化等症状的
病株，混杂品种植株也要及时拔除。发病初期用
20%病毒 A可湿性粉剂 500倍液，或 1.5%植病灵
乳剂 1 000倍液喷雾防治。
（2）晚疫病：本市降雨少，一般年份晚疫病发
病较轻。当田间发现晚疫病中心病株时，应立即拔
除，整株带出田外处理。发病初期用 64%杀毒矾
可湿性粉剂 500 倍液，或 25%瑞毒霉可湿性粉剂
600倍液喷雾防治，每隔 7 d喷 1次，连喷 3次。
（3）地上害虫：为防止蚜虫传播病毒病，出苗
后 25 d用 10%吡虫啉可湿性粉剂 2 000倍液或50%
抗蚜威可湿性粉剂 2 000～3 000倍液喷雾。
（4）地下害虫：危害马铃薯的地下害虫主要有
金针虫和地老虎，每 667 m2用 3 %辛硫磷颗粒剂
3 kg拌细土 15～20 kg，起垄时同化肥一起施入垄中
央防治。

8 适时收获

茎叶枯黄后应立即收获。用于加工的商品薯对
块茎的质量要求很高，为防止植株上的病害沿筛管

转移到薯块中，也为了机械收获时的方便，在收获

前10～15 d，应将地上部分茎叶全部刈去，特别是
收获时遇到大雨或土壤过湿时，收获前刈去秧子，

不仅能减少薯块感染病害的机会，而且利于土壤水

分的蒸发，便于收获，且收获的薯块干净不易带

泥。不管是手工收获还是机械收获，都要求保护好
薯块，严防碰撞，以免薯块留下伤痕成为疤块，降

低加工质量。马铃薯出土后必须适当晾晒，剔除病
烂薯。在采收和运输过程中要轻拿轻放，储藏期间
为防止风吹日晒造成商品变绿，一定要用帆布和草

帘盖严，并尽快销售和加工。

中国马铃薯，第 23卷，第 5期，2009·310·


